Uddannelsesplan for Ungdomspensionen Jens Jessensvej
Introduktion til ny studerende/formål med uddannelsesplan

Vi vil med denne uddannelsesplan gerne byde dig velkommen i praktik på Ungdomspensionen. Formålet er udover velkomsten, at vi ønsker du hurtigt kan få et indblik i hvilken institution vi er, samt hvilke arbejdsopgaver du kan forvente at komme i berøring med. Vi er klar over, at der kan være en masse forventninger til arbejdet, da vi er en specialinstitution, og vil derfor ligeledes gerne give et indblik i hvad du kan forvente af os, samt hvad vi forventer af dig.
Introduktion til opstart på praktikken

I din kommende praktik vil du arbejde efter et 4 ugers rulleskema. Dette betyder, at du allerede fra dag 1 kender dine vagter i hele praktikperioden. Skemaet vil blive udleveret ved for-samtalen, eller i det brev vi sender dig efterfølgende.

På de første vagter du har i huset, vil vi forsøge at planlægge det således, at du er på vagt med din kommende vejleder. På længere sigt kommer du ikke til at have mange vagter sammen med din vejleder, da det faste personales skema er et 7 ugers rulleskema, samt det faste personale tit har nattevagter. Hvis du skulle følge dette skema, ville du komme til at have mange timer, hvor du ikke var i direkte kontakt med de unge.

Det faktum, at du ikke kommer til at have mange vagter med din vejleder, betyder ikke noget for udbyttet af din praktik. Det er vores holdning, at alle personaler er en form for vejledere, så hvis en situation skulle opstå på en vagt uden din vejleder, vil det personale der er på job uden problemer kunne bistå dig i løsningsforslag, sparring og evaluering. Dette vil naturligvis blive evalueret sammen med din vejleder ved næste vejledningstime.

En anden fordel ved denne model vi kører på Ungdomspensionen er, at du ved at arbejde med mange forskellige personaler, kommer til at se forskellige løsninger af det pædagogiske arbejde. Overordnet arbejder hele personalet ud fra den samme pædagogik, men der vil naturligvis være forskellige opfattelser af nuancerne ved arbejdet. Dette ser vi som værende en styrke i udviklingen af dine handlekompetencer.

Forventninger til en kommende studerende:

· Kraftig anbefaling til at tage stilling til alder og modenhed. Vi ser gerne at du er 25 år +
· Følge/deltage i den praktikansvarliges arbejde omkring en ung som han/hun er nærkontakt til.

· Skriftlighed, dokumentation (styrpaa)
· Forventning om bredere faglig teorividen (observationsteknikker etc.)

· Skal kunne indgå i det lagte skema.

· Skal kunne anvende computeren som arbejdsredskab.
Introduktion til huset

Ungdomspensionen Jens Jessensvej har en beliggenhed på en stille sidevej til Peter Bangsvej mellem Frederiksberghallerne og KB – hallen. Institutionen er centralt beliggende i forhold til S- tog og busser.

Bygningerne på Jens Jessensvej er 2 ældre rødstensbygninger opført 1939 / 40 med en mellembygning med flat tag.

Ungdomspensionen har til huse i den ene del af bygningerne og er i 2 etager med fuld kælder. Stueetagen indeholder ud over kontorer / mødelokaler, opholdsstue, spisestue og køkken, depoter samt biografrum.
På 1. Sal har alle unge enkeltværelser. Der er 3 nye baderum og et vagtværelse samt et kontor til medarbejdere. Ydermere findes der et praktikantværelse til brug ved nattevagter, samt et akut værelse til en eventuel akutindskrivning.
I kælderen forefindes depoter, vaske- og tørrerum, samt et mindre værksted og et motionsrum.

Udover ungdomspension, har vi også en hybelafdeling. Denne er bygget i forlængelse af vores bygning, og indeholder værelser til 5 unge, samt fælles faciliteter til madlavning og opbevaring, og en fælles stue. Derudover er der vaskerum og et kontor til den hybelansvarlige. Der er kun tilknyttet et personale på hyblerne, og denne indgår også i skemaet på Ungdomspensionen ved forskellige vagter, fungerende som vikar.

Personalenormeringen for Ungdomspensionen er 7 socialpædagoger (pr. 1.1.2023), 1 forstander, 1 rengøringsassistent, 1 hybelassistent, samt normalt 2 studerende i lønnet praktikker. Derudover har vi en håndfuld tilkaldevikarer tilknyttet institutionen.

Introduktion til målgruppe

Ungdomspensionens målgruppe er såvel normaltfungerende unge, som unge med sociale, psykiske og / eller emotionelle vanskeligheder, der oftest giver sig udtryk i sociale tilpasningsvanskeligheder i forhold til deres omgivelser. Der er oftest tale om unge med behov for længerevarende anbringelse i et stabilt miljø med mulighed for en eventuel mulighed for udslusning via hybelafdelingen til egen bolig.

Om målgruppen:

Oftest unge der har behov for en anbringelse i nærmiljøet, hvor muligheden for at fastholde og udvikle kontakten med forældre, skole, uddannelse og fritidsaktiviteter foreligger.                                    
Der vil ofte være behov for en længerevarende anbringelse, hvor tilbuddet om en udslusning via Ungdomspensionens hybler vil blive aktuel.

Ungdomspensionens målgruppe er unge der er karakteriseret ved at have været udsat for forskellige former for omsorgssvigt gennem deres opvækst. Omsorgssvigtet har for den enkelte unge resulteret i at en anbringelse udenfor hjemmet er nødvendig for at sikre og støtte en fremadrettet og positiv udvikling.

De unge er på anbringelsestidspunktet karakteriseret ved at have individuelle og anderledes behov end dem der ”normalt” tages udgangspunkt i. Dette kan for den enkelte unge give sig udtryk i et eller flere forhold :

· Skader på deres personlighed – i form af manglende selvværd, selvtillid og selvindsigt.

· Lettere udviklingsforstyrrelser – i form af manglende personlige og sociale kompetencer.
· Psykiske lidelser

· Forstadier og/eller Diagnoser såsom: ADHD, borderline, autisme, PTSD, tilknytningsforstyrrelser
· Manglende tillid til voksne.

· Manglende evne il at kunne fastholde en motivation over tid.

· Vanskeligt ved at deltage i forpligtende sociale sammenhænge.

· Vanskeligt ved at indgå i sammenhænge med faste strukturer hvor udefra kommende regler og aftaleforhold er styrende.

· Vanskeligt ved at honorere krav.

· Et kaotisk eller mislykket skoleforløb.

Fælles for målgruppen er, at de har sociale og personlige tilpasnings- og trivselsproblemer der er synlige i form af et eller flere af følgende symptomer eller adfærdsmæssige handlinger:

· Begyndende kriminalitet.

· Eksperimenterende med hash + andre rusmiddelsformer
· ”Negative” kammeratskabsrelationer.

· Lettere spiseforstyrrelser + selvskadende adfærd
· Identifikation med ”negative” rollemodeller.

· Voksenadfærd.
Introduktion til dagligdagen

Om arbejdet med de unge:
Vi ser, at de unge er meget forskellige, og derfor også har meget forskellig støtte behov. Den optimale løsning tager udgangspunkt i en vurdering af den unges totalsituation, og en vurdering af, hvor den unge befinder sig i sin udvikling. Der skal etableres et samarbejde, en dialog med den unge – det er vores vigtigste pædagogiske redskab.

I kontakten med den unge er det vigtigt, at medarbejderne har tålmodighed, blik for fremskridtet og på en naturlig måde er i stand til at kunne formidle er positiv livsopfattelse.

Vi arbejder på, at den unge skal få tiltro til, at det betaler sig at samarbejde og indgå aftaler. Aftaler kan godt laves om, men det kræver kontakt, dialog. Det er vigtigt, at medarbejderne er i stand til at leve sig ind i den unges perspektiv og måde at se tingene på. Hvis vi ikke er i stand til at kunne se på holdninger og normer på en lidt anden måde end de givne vedtagne normer ofte foreskriver, vil vi gang på gang opleve at samarbejdet med den unge ikke kommer i gang, eller hurtigt går i stykker.

Vort arbejde er ofte kendetegnet ved at:

· vise den unge respekt og interesse

· lære den unge at strukturere dagligdagen

· stille realistiske krav

· formidle positiv livsopfattelse

· lære den unge at udnytte egne ressourcer

· det betaler sig at indgå aftaler og samarbejde

· igangsætte, fastholde og forbedre udbytte af skole, arbejde, arbejdssøgning.

· Stille realistiske krav og dermed sikre den unge succes og tro på egen indsats.

Pædagogikken på stedet:

Det pædagogiske arbejde på Ungdomspensionen Jens Jessens Vej tager afsæt i en tydelig og letaflæselig struktur, som er kendetegnet ved fokus på forudsigelighed, genkendelighed, synlige rammer og regler samt sammenhæng og kontinuitet i det pædagogiske arbejde. Denne struktur udspringer på den ene side af hensynet til fællesskabet og ambitionen om at tilbyde alle husets beboere et trygt miljø og på den anden af at tilbyde hver enkelt af disse en tryg og forudsigelig hverdag.

Samtidig forstår vi det som vores fornemste opgave altid at se det særlige og unikke i hver enkelt ung for så efterfølgende at anlægge den pædagogiske tilgang og individorienterede linje i henhold til denne præmis. Ud over den primære omsorgsopgave har vi således altid fokus på aspekter som social læring samt forandrings- og udviklingspotentialer med udgangspunkt i hver enkelt ungs kompetencer, ressourcer og særlige situation. 

Vi bestræber os på altid at anlægge et ressourcesyn i arbejdet med den unge, ligesom det er vores forståelse, at denne altid har krav på at blive mødt med respekt, interesse og autenticitet af relevante voksne, som tager ansvar for relationen (og relationsdannelsen) og i kraft af høj faglighed, professionalisme og personlig integritet og stabilitet både formår at vejlede og sætte grænser for den unge og ad en vej hjælper og støtter denne i en positiv udvikling. 
I forhold til familiearbejdet forstår vi afdækning og styrkelse af vilje og evne til at skabe forandring som forudsætning for et godt resultat. Det er ligeledes vores forståelse, at alle implicerede omkring den unge, herunder som en selvfølge også både familien og os som professionelle i kraft af vores kendskab til problemet er medansvarlige for dets (op)løsning.
I kraft af at vi qua vores udviklings- og forandringsperspektiv ikke forstår de unges eller deres familiers problemer som statiske størrelser er vi løbende i dialog med den unge med henblik på en løbende justering og målretning af indsatsen ligesom vi i samråd med de respektive sagsbehandlere ligeledes løbende reviderer handleplaner. I samarbejde med de unge, udarbejdes der delmål, som understøtter den aktuelle handleplan.
Som led i bestræbelsen på at holde den pædagogiske indsats på et højt fagligt niveau modtager vi løbende supervision, som de studerende i udgangspunktet er deltagende i.

I henhold til ovenstående tager institutionens værdigrundlag sig således ud:

Professionalisme:

Professionalisme er en bærende værdi og begrebet forstås i denne sammenhæng som den overordnede tilgang til både administrativt og pædagogisk arbejde. Nøgleordene er i forhold til det pædagogiske arbejde distanceret nærvær, høj etik og moral, fastholdelse af det fælles, klare grænser mellem privatliv og arbejde, vedholdenhed og fastholdelse i forhold til brud på husets regler og i forhold til fastsatte mål og delmål. På det administrative plan vil en professionel tilgang til dette være betinget af velforberedt fremmøde, relevant fokus på information, struktur og kommunikation.

Struktur:

Struktur er som værdi kendetegnet ved fokus på forudsigelighed, genkendelighed, synlige rammer og regler, sammenhæng og kontinuitet i det pædagogiske såvel som det administrative arbejde.

Troværdighed:
Troværdighed er som værdi et vigtigt element i det daglige arbejde og bygger på ideen om at personalet skal agere autentisk og synligt, udvise gensidig respekt samt betingelsesløs omsorg for målgruppen trods handlinger, ligeledes kommunikere åbent, klart og ensartet.
Ansvarlighed:
Ansvarlighed som værdi dækker over den overordnede tilgang til arbejdet med målgruppen såvel som kollegial adfærd. Denne værdi fordrer selvstændighed, loyalitet, tillid, rummelighed samt en bevidsthed om samtlige præsenterede værdier.

Introduktion til de forskellige vagter:

Som studerende på Ungdomspensionen, vil du primært komme til at have madvagter. Der vil dog en gang pr måned være en nattevagt, ligesom der er nogle dagvagter i dit skema. Grunden til at det primært er madvagter, er at der på disse vagter vil være flest unge i huset. 

Madvagten 14.30-23.00

14.30-15.00: Overlap

15.00-16.00: Check køleskab for manglende mælk ol. og dagbogslæsning

16.00-19.30: Madvagt sammen med den unge.

22.45 : Køkkenet lukkes og låses. Vasketøj lægges til vask.

Denne vagt er den slags du kan forvente at have flest af. Som beskrevet tidligere er det disse vagter hvor der er størst mulighed for relationsarbejde, samt der er en del praktisk arbejde der skal klares. Normalt vil der skulle laves mad sammen med en ung, så du kan forvente at skulle lave en del mad i din kommende praktik. En madvagt er dog udover den praktiske funktion, også den vagt hvor du har den bedste kontakt med de forskellige unge. Selve den praktiske del forholder sig således, at du i samarbejde med den unge kan handle ind og lave mad, hvis den unge er motiveret for dette.
Nattevagten på hverdage 14.30- 23.30/6.30-15.00
14.30-15.00: Overlap

15.00-18.00: Diverse opgaver.

18.00-22.00: I rummet med de unge, i det omfang det lader sig gøre.

6.30-8.00: Vækning af de unge, åbne dagbog og tjekke de unges struktur samt fælleskalender.

8.00-14.30: Forskelligt administrativt arbejde samt forefaldende opgaver.

14.30-15.00: Overlap 

Nattevagten er den vagt der betegnes som hovedvagten. Det vil sige at det primært er nattevagten der har ansvaret for huset, dog i samarbejde med de andre personaler der er på job. F.eks. er det nattevagten der skal sørge for huset bliver lukket ned til natten, men det forventes af madvagten, at denne sørger for at lukke de områder ned som berør denne vagt, hvilket vil sige køkken, depot og vaskekælder. Disse ting er noget der løbende under vagten aftales indbyrdes med de forskellige personaler.

Dagvagten er den vagt, hvor de fleste opkald til kommuner og andet administrativt arbejde kommer fra hånde. Du vil som studerende have et vist antal af dagvagter, og vil på disse få gennemgået forskellige administrative opgaver, samt indsigt i økonomi osv.
Introduktion til vejledningen

Som studerende på Ungdomspensionen, vil du som udgangspunkt have vejledning hver 2. onsdag. Vi bestræber os på en fællesvejledning en gang månedligt.  Vejledningen vil foregå i et lokale hvor I er uforstyrret. Vejledningen er planlagt med et klart fokus på progression, således at vi vil forvente mere og mere af dig jo længere du kommer i din praktik. Den studerende forventes at have et emne med til alle vejledninger som ønskes debatteret. Den studerende skal selv medbringe portfolio eller dele heraf i vejledningen.

1.måned

Første måned vil primært være en introduktionsmåned til huset, de unge, samt vores arbejdsmetoder og vilkår. I den første periode er der fokus på at falde til i huset, ved primært at forholde sig observant. Vejledningen vil tage udgangspunkt i enkelte områder af videns og færdighedsmål, blandt andet relations dannelse, professionsetik og pædagogiske værdier.  I løbet af de første par uge gennemgås voldsprocedure, samt ambulanceplan med din vejleder.
Litteratur:

Erik Jabbe: De tre p’er

Bordieu

Relations dannelse
2.måned

Vejledningen vil fortsat tage udgangspunkt i videns og færdighedsmål fra 1. måned, samt det mere administrative arbejde såsom dagbog, overlap og p-møder. Vores arbejdsmetoder vil også indgå i vejledningen

Litteratur:

Alice Morgan

Det løsningsfokuserede
Mentaliseringsguide -Janne Østergaard Hagelquist
3.måned

Vejledning omhandler det administrative arbejde, handleplaner og statusskrivelser.

Eksempler på disse tager udgangspunkt i vejlederens kontaktunge. Evt. gå i dybden med relevante ungesager.
Litteratur:

Skriftligt arbejde, magt

4.måned

Vejledningen vil fortsat tage udgangspunkt i videns og færdighedsmål. 

Institutionens volds og konfliktprocedure.

Litteratur:

Volds og konfliktprocedure

Magtanvendelser.

5.måned 

Vejledningen vil tage udgangspunkt i samfundets betydning for institutionen. Ledelsen vil være med/eller selv afholde en vejledning omkring det politisk administrative arbejde, de arbejdsbetingelser den anbringende part skaber.

Den studerendes opgave vejledes.

Litteratur:

Samfundets betydning for anbringelser. 

6.måned


           Den sidste måned vil bære præg af opsamling samt den studerendes opgave.
Teorigrundlag i vejledningen:

I selve vejledningen vil vi introducere forskellige teorier, samt de regler vi er underlagt fra kommunens side. Dette vil ikke være fastlagt fra starten, men vil blive gennemgået alt efter relevans for netop din viden og kendskab til området. Dog er der visse ting der ligger fast at skulle gennemgås, bl.a. regler om tavshedspligt, anbringelsesproceduren, samt skriftlighed til samarbejdspartnere.

Derudover er vi åbne for forslag omkring teorier der ønskes gennemgået, eksempelvis i forbindelse med din opgaveskrivning.

Afrunding:

Vi håber, at vi med denne uddannelsesplan har besvaret nogle af de spørgsmål der altid vil opstå i forbindelse med en opstart på en ny arbejdsplads. Vi håber samtidig at denne uddannelsesplan vil give et overblik over hvad du kan forvente i din kommende praktik, og vi glæder os til et godt samarbejde i det næste halve år.

Med Venlig Hilsen

De praktikansvarlige på Ungdomspensionen. Rikke & Louise.
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